

“即将过期，全部清零” 一条“积分短信”背后的骗局

岁末年关，不少人可能会收到“积分清零、可兑换商品”并附带商城链接的提醒短信。千万警惕，短信里可能暗藏危机，小心清空的不是积分，而是您的钱包。

近日，家住郑州市的赵先生收到一条短信，显示有35680积分即将到期。他误以为是某通信公司发送的短信，便打开了短信中的链接，发现该“积分商城”内的商品都远低于市场价，并且积分还能抵扣不少费用。

心动之下，赵先生用积分+数百元在网页中换购了商品。随后，商品平台来电称由于购买人员太多，需排队陆续发货，但如购物满5000元则可提前发货。信以为真的赵先生根据客服要求凑单至5000元，但事后想申请退

款却发现平台并无退款入口，赵先生这才发觉自己被骗。

据报道，诈骗分子的诈骗套路主要分三步。第一步：诈骗分子冒充通信公司“官方平台”，向消费者发送“积分即将清零”的虚假短信或邮件，制造时间紧迫的假象，诱导消费者点击链接，进行商品兑换。第二步：诈骗分子在虚假通知中嵌入一个看似正规的钓鱼网站链接，一旦消费者点击进入，就会被要求输入银行卡号、密码、验证码等信息，以完成所谓的“积分兑换”。第三步：等受害者下单成功后，诈骗分子再由“虚假客服”告知受害者，购物满一定数额可享“优先发货”。实际上受害者所换购的商品根本不会发货亦无法退款，而受害者的账户资金及个人银行账户信息

可能已被盗取。

警方提示，岁末之际，正是不少诈骗分子“冲业绩”的高峰期，这些诈骗伎俩近期多发。如果发现异常或感觉到不对劲，第一时间拨打110报警，并立刻停止给对方转账。若有人声称能帮你追回被诈骗资金，不要相信！以免二次受骗！

另外，不明链接莫点击。这些链接可能是钓鱼网站，旨在诱使你提供个人信息或下载恶意软件。要确认兑换平台可信度。收到“积分兑换”类的短信时，可通过官方APP确认积分情况或通过官方客服电话进行核实。勿为积分而盲目消费。消费者遇到通过补差价、结合现金等形式购买商品或服务的积分兑换活动，要慎重消费，留心比对商品信息和实际价值。（中新）

【链接】

四类常见骗局

1. 陌生快递诈骗

一个莫名而来的快递，一包纸巾或一把牙刷，几张印有“年终盛典”“年终遇见礼”等硕大字样及抽奖方式的宣传单……骗子们以中奖、赠品或做任务赢奖励为噱头，将受害者拉入诈骗群，让受害者下载软件、点击网址、关注店铺，并诱导其参与“非法刷单”“购物返利”等诈骗活动。

日前，浙江绍兴的王先生因好

奇扫描快递内的抽奖二维码，中奖后却被诱导参与刷单返现活动，陆续投入30多万元却血本无归。

2. 贷款诈骗

骗子利用通信工具散播贷款信息，以高额贷款和低利率为诱饵骗取信任。一旦受害人上钩，骗子就以“预付利息”“保证金”为由要求转账。

3. 退改签诈骗

诈骗分子非法获取受害人的乘

车、乘机信息后，冒充航空公司、订票网站或旅行社工作人员联系受害人，以航班延误、机票改签等理由主动提出退费或理赔，诱导受害人提供银行卡信息或接受屏幕共享操作，进而转走资金。

4. 网络代购诈骗

年关将至，骗子伪装成正规商家或知名品牌代购，以年底优惠打折吸引消费者购买，再以各种理由拒绝退货或退款。（中新 人民）

吉林查干湖冬捕 “头鱼”拍出1199999元

吉林查干湖冬捕习俗，作为国家级非物质文化遗产，从辽金时代传承至今已有千年。“万尾鲜鱼出玉门”的壮丽景观，每年都吸引着大量游客，象征着吉祥好运的查干湖“头鱼”，历来都是游客争抢的“彩头”。

带有公益色彩的“头鱼拍卖”，也是历届查干湖冰雪渔猎文化旅游节的重头戏。前日，经过激烈竞拍查干湖冬捕好运“头鱼”最终拍出1199999元。

（中新 九派）



辽宁本溪一学校被指给学生吃垃圾桶剩菜

当地市政府主要负责人被约谈

新华社电 针对“辽宁本溪一学校食堂被指疑似给学生吃垃圾桶剩菜”事件，国务院食安办27日联合教育部、市场监管总局约谈辽宁省本溪市人民政府主要负责人。

约谈指出，食品安全事关人民群众身体健康和生命安全，校园食品安全更是重中之重，是各级党委、政府义不容辞的职责所在。辽宁本溪发

生的学校食堂舆情事件，暴露出学校主体责任落实不到位、陪餐制度流于形式、食堂管理存在明显漏洞等问题，性质极为恶劣，严重影响了人民群众对学校管理水平和食品安全工作的信心。

约谈要求，本溪市务必要提高政治站位，时刻绷紧食品安全这根弦，切实增强做好本地区工作的责任感、紧

迫感和使命感；要采取有力有效措施，对校园食品安全各方责任再压实、风险隐患再排查、执法办案再攻坚，抓好问题整改落实；要坚持举一反三，既要“当下改”，更要“长久立”，推动完善校园食品安全制度，切实保障在校学生饮食安全。

国务院食安办将对本溪市整改落实情况进行现场检查、全程督办。

“全是嘴唇血印” 千万别试



近期，有媒体报道称哈尔滨一冰雕上留有多处血印，还有头发也粘在上面，有人称是“南方来的小土豆不信邪非要舔”。其中一段视频中，在透明的冰雕上留有多处鲜血印，画外音称：“全是血，全是嘴唇印（如上图），这都是舌头冒的血。”

近日，也有不少人因在北方尝试舔冰、舔铁柱子，甚至蘸口水摸铁而被冻伤。医生提醒，千万别舔铁。

哈尔滨医科大学附属第二医院烧伤病区主任医师赵震宇说，哈尔滨冬季气温低至零下20多摄氏度，一些游客在室外用舌头、手指触碰冰面或铁栏杆，很可能被粘住。

哈尔滨工业大学物理学院教授李均说，舌头被粘住，其实是唾液与铁栏杆相遇，瞬间形成一层薄薄的冰，这和夏天吃雪糕感觉粘舌头是同样的原理。

身体部位一旦被粘住甚至冻伤，如何是好？赵震宇说：可用37至40摄氏度的温水浇淋粘连部位，尽快复温。水温不能太高，最好有温度计测量，如果没有，就用手试探，以温和、不烫手为宜。同行伙伴也可用“哈气”帮忙松解，不过操作难度较大。

被冻伤的身体部位通常会发硬，用温水浸泡约30分钟后，若恢复红润、变软，即复温成功，用毛巾轻轻吸干，注意千万别擦破皮肤。受伤面积小，可自行观察后续状况；若面积大且较为严重，尽快前往医院烧伤科就诊。

赵震宇着重提醒，医学上冻伤分为4度，情况严重的面临截肢风险，所以千万别轻易以身试险。“实在想体验舔铁的感觉，不妨在中央大街买根冰棍尝尝，也算是过把瘾。”

（新华）